

Szerkesztési iroda:
Csik-Szereda
György Jakab Márton
könyvkereskedése
lap szellemi részét illető
közlemények,
előzetési pénzek és hirdetések küldendők.

CSIKI LAPOK

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.
MEGJELENIK MINDEN SZERDÁN.

Előzetési ár:
Egész évre 4 frt.
(Külföldre) 6 frt.
Félévre 2 frt.
Negyedévre 1 frt.
Hirdetési díjak
a legolcsóbban számítottak
Bélyegdíjért külön minden
beiktatásnál 30 kr.
Nyilvántári cikkek
soranként 10 kr-ért közöl-
tetnek.

Tanító-egyleteink.

Csik-Szereda, május 7.

Mult szombaton városunkban gyűlésezett a csikmegyei hivatalos tanító-testület csiki járásköre. Csendesesen, de eredményesen végezte teendőjét, mint annyi év óta rendszeresen, az elemi iskola egyik tantermében.

Nem azért írjuk e sorokat, hogy működését, vagy működésének eredményét vegyük bírálat alá. Csak az alkalmat akarjuk felhasználni arra, hogy a Csikmegyében levő sokféle tanító-egylet és annak körei dolgában egy állandóan szőnyegen levő ohajtásnak néhány szóval hangot adjunk.

Csak arra akarunk rámutatni, hogy a Csikmegyében majdnem kétszázat meghaladó tanítói kar különböző hivatalos és felekezeti egyletekbe, testületekbe szövetkezve, úgy szólva elforgácsolja erejét, azért nem tehet szert olyan tekintélyre, a melyet egy vármegyében hivatalánál és számánál fogva méltóan megérdemelne, vagy a melynek ő méltán osztályrészese lehetne.

Csikban külön hivatalos tanító-testület van, melynek a községi és állami iskolák tanítók a tagjai; e mellett van külön róm. kath. tanító-egylet, melynek a felekezeti tanítók a tagjai. Ezen kívül a róm. kath. egyletnek vannak ugynevezett járáskörei Alsíkon és Felsősíkon külön-külön. Gyergyóban szintén külön felekezeti tanító-egylet van, melynek szintén vannak körei.

Valahány kör és egylet, mindenik halad a maga útján s mindenik teljes oda-

adással törekszik megoldani ama nemes feladatokat, melyeket akár a miniszteri szabályrendeletek, akár az egyházi felsőbbség és a népoktatási törvény eléjük szab. Ebben hiány nincs. Azonban mindegyre felmerül egy-egy gyűlésen azon ohajtás, hogy ezen különböző című, de valójában egy közös célú szolgáló testületek tagjai valami közös czímen egy egyetemes testületbe vonassanak. A törekvés és jó szándék minden részről meg van, csak a megoldáshoz vezető út látszik nehéznek a miatt, mert a hivatalos testület tagjai némi idegenkedéssel viseltetnek a felekezeti cím iránt, a felekezet tagjai pedig kötve vannak egyházi felsőbb hatóságuk rendeletei által.

Pedig a kibontakozásra és a teljes megoldásra az ut mindig mintegy kezük ügyében van a tanítóknak. Az önkéntes társulás elől, sem a miniszteri rendeletek, sem a felekezet kötelekei nem zárhatják el az utat. Ha tehát a csikmegyei tanítók önkéntes társulás útján, egy az egész vármegye területére kiterjedő egyesületet akarnak alakítani s abba mindnyájan belépni, ez az ut nyitva áll előttük. Ha ez az egyesülés megtörténik, a többi kérdés önként meg lesz oldva, mert az a nagy testület, mely a csikmegyei tanítókat kebelébe fogadja és egyesíti, mindig fog birni annyi hatáskörrel s a mi fő, tekintélylyel, hogy maga-magát szervezze és megszüntesse azoknak az apró szervezeteknek szétagoltságát, melyek eddig erejét és befolyását annyifelé szétesztették.

Ez a megalakult testület a megye különböző földrajzi fekvése szerint, járásokra, vagy körökre osztván tagjait, folyhat a működés egy megállapítandó közös ügyrend szerint egyöntetűen.

Kérdés merülhet fel az eddigi vagyonkönyvtár, stb.inek jövő rendeltetése iránt. Ez azonban olyan másodrendű kérdés, hogy alig adhat okot aggodalomra. Egyelőre talán nyugodtan bele lehetne egyezni abba, hogy ezen vagyonok maradjanak továbbra is azon körök tagjainak tulajdonai, melyek azt megszerezték s kezeltessenek külön. Azonban ezen vagyon köztudomásúlag minden részen oly csekély, hogy érte alig kell aggodalmaskodni — legnagyobb része hátralelkos tagsági díjakból állván.

Nem azért írjuk e sorokat, hogy zászlót bontsunk ez ügyben, csak irtuk azért, hogy nyoma maradjon annak a régen emlegetett ohajtásnak s irtuk azért, hogy tanítóink komolyan foglalkozzanak ezen eszmével s találjanak a megoldásra alkalmas módot, mert az általunk ajánlottnál esetleg jobb megoldása is lehet az ügynek, mely hamarabb sikerhez vezethet. Azt pedig alig lehetne elhinni, hogy a vármegyében akadjon egyetlen tanító, a ki ne akarná az összes tanítóságot egy testületbe látni, ha egyébként nem, de saját jól felfogott érdekében. Mert azt csak tagadni nem lehet, hogy egy kétszáz taggal bíró testület úgy fel-, mint lefelé nagyobb súlylyal és tekintélylyel működhetik, mint egy 30—40 taggal bíró kisebb szervezet.

A „CSIKI LAPOK” TÁRCZÁJA.

A női kézimunkákról.*)

— Irta: Lakatos Mihályné. —

Most, mikor a nők kiképzésének kérdése napirenden van, engedtessek meg nekem, hogy röviden foglalkozzam e kérdés azon ágával, mely minket, tanítókat igen közelről érdekel. Előre is kijelentem azonban, hogy valami új dolgot, mit egyik, vagy másik alakban mindnyájuk ne hallottunk, vagy ne olvastunk volna, nem mondok mert biz én egy lapkodtam össze, kit az életből, tapasztalásból, kit pedig nálamnál okosabbaktól. Azért nem fogok megaprehendálni, ha az urak egyike, másika ki is szökik.

Nagyon elhibázott dolog, hogy leányiskoláinkban mindent a fiúiskolák kaptafájára akarnak huzni. Leányiskolákban nőket kell nevelni. A női hivatásnak nem lehet végcélja a nőnek tudományos kiképzése, ez csak eszköz arra, hogy körükben megállhassanak. Igen szép, sőt művelt nőtől joggal megvárhatni azt, hogy a földrajzi, számtani, történelmi és más elméleti tudományokból legalább is annyi tájékozottsággal bírjon, hogy zavarba ne hozhassák. A valódi cél az, hogy a nő otthonát kellemessé tenni megtanulja.

Ez lenne a nőnevelés végcélja; s e cél kell, hogy a női kérdés problémájának kiinduló pontját is képezze; minden más cél hamis, mely előbb-utóbb megboszulja magát.

A női hivatás szükségszerű betöltésénél legnagyobb, s talán legszebb szerep jutott a női kézimunkának. Sajnos, hogy e tárgy tanítására van fordítva a legkevesebb gond, sőt van számos iskola,

hol egyáltalában nem is tanítják, mert nincs meg a szükséges tanerő. A hol tanítónő van is, oly kevés idő jut e tárgy tanítására, hogy az eredmény majdnem egyenlő lesz a semmivel. Ennek oka pedig az, hogy a tanterv az elméleti tárgyak tanítását ép oly terjedelemben követeli a leányoknál, mint a fiúknál marad tehát a kézimunkára az az idő, mit az ember egyik, vagy másik tárgytól elvon. S ha tekintetbe vesszük, hogy a mostani tanterv egzekválása az osztatlan, vagy csak részben osztott népiskolákban a lehetetlenséggel határos, elképzelhető, hogy egy lelkiismeretes tanítónőnek mily gondot ad a tananyag olyatén beosztása, hogy mindenre jusson idő.

Pedig a női munka fontosságát tagadni nem lehet. Ez a tárgy az, mely a leányt munkásságra, takarékosagra szoktatja és jó izlését fejleszti.

Már a kis lányban kell felbresztenünk, ápolnunk és fejlesztenünk a munkaszeretetet. A munka iránti hajlam már a legtöbb gyermekben feltalálható s csak az a feladat, hogy azt fokozzuk, adjunk a munkásságnak komoly irányt, mert csakis így nevelhetjük őket az életnek.

A munkásságnak a célszerűséggel kell párosulnia; a siker legyen a fáradsalmak méltó jutalma.

Ilyen vezetés mellett, s az értelem párhuzamos fejlesztésével eljutunk oda, hogy a munka nem lesz pusztán valamely kötelességnek gépies teljesítése, hanem oly foglalkozás, melyet szívvvel, lélekkel végzünk s melynek sikere mindig a megelégedés nemes érzelmét kelti fel bennünk.

Ilyen vezetés mellett számíthatunk arra, hogy későbbi munkakörében nem fogja annak egyik ágát sem kiesinyleni, vagy talán méltatlannak tartani arra, hogy önmaga végezze. Ellenkezőleg a munka nemes szórakozása lesz, mely lelke üdtségét, rugékonyságát fentartja.

A kézimunka tunitásának második célja, hogy a növendéket takarékoságra szoktassa. Régi közmondás: „Folttal tart a ruha.” Igen ám, de a foltozás és foltozás között óriási különbség van. Sőt elmondhatjuk, hogy a foltozás: művészet.

Nálunk egyáltalában nem fordítanak nagy gondot a foltozás ügyességére. Nem úgy, mint pl. a németeknél. Ennek az a magyarázata, hogy nálunk a teksztíl ipar nincs kellőleg kifejlődve, mely pedig Németországban sok szegény leánynak nyújt jó keresetmódot. S azok a munkásnők, kik a gyári feldolgozás közben a szövetekben ejtett hibákat kijavítják, retusírozzák, kitűnően vannak díjazva.

Nálunk ilyen gyárak igen korlátozott számmal vannak s így az keresetet nem nyújt. Másfelől pedig a foltozást igen lealacsonyító munkának tartják.

Annak illusztrálására, hogy másutt nem gondolkoznak így, elmondok egy érdekes esetet, mely Berlinben történt. Három tanítónő között történt egy fogadás. Arról volt szó ugyanis, hogy három közül ki tud a legkevesebb felismerhetően egy damaszt abrosz szövetébe foltot varrni. A fogadásra 100—100 márka betéttel két berlini és egy gnadenfrei kézimunka-tanítónő vállalkozott, kiknek Berlinben, egy kijelölt bizottság jelenlétében kellett a babéért és a 300 márka bánatpénzért küzdeniük.

Egy régi damaszt abroszt 3 részre daraboltak a zsüri tagjai, s mind a háromba tallérnagyságu lyukat faragtak a szövet széle mellett, melyet legfőbb hat óra alatt kellett bevarrni, vagy befoltozni úgy, hogy a lyuk helye a szemlélőtől 50 cm. távolságban felismerhetően legyen. Mind a három pályázó derekasán megfelelt feladatának, de mégis legjobban kitűnt Lohm Leontin gnadenfrei tanítónő, ki 3 óra 22 perc alatt kész volt a foltozással és azt oly leleményes tükélylyel végezte, hogy a nyolcz

*) Felolvasatott a csikmegyei hiv. tanítótestület csiki járáskörének 1895. máj. 4-én Csik-Szeredában tartott ülésén.

TANÜGY.

Tanító gyűlés.

Tekintetes Szerkesztő ur!

A csikmegyei hivatalos tanítótestület csiki járásköre folyó évi május hó 4-én Csik-Szeredában az elemi népiskolánál tartotta meg rendes tavaszi gyűlését, melyről van szerencsém becses lapját a következőkben értesíteni.

Régen 8 órakor pontosan megkezdődtek a gyakorlati tanítások mind a négy tanteremben. Tanítást tartott a helybeli tantestület: a leányok csoportjánál Bocskor Mariska az I. oszt. irva-olvasás II. oszt. olvasmánytárgyalás. Lakatos Mihályné a III. oszt. a nyelvtanból, IV. oszt. számtanból, a fiúk csoportjánál Kiss Antal az I. osztályban beszéd- és értelemgyakorlatból, II. oszt. számtanból Veress Lajos a II. oszt. a földrajzból, V. oszt. számtanból.

Ezen idő alatt a kör tagjai már begyűltek 3 kivételével, kik a megjelenésben akadályozva voltak, teljes számmal s a tanítások bevégeztével Éltés Elek nyugalmazott kir. tanfelügyelőhöz bucsu tiszteletre mentek, hol a testület szónoka Lakatos Mihály elnök érdekesen szavakban tolmácsolta a testület fájó érzelmét, mely áthatja minden tanító szívét, midőn szeretett vezérével, hosszas és küzdelemteljes, de áldásos munkálkodás után jól megérdemelt nyugalomba vonulása folytán bucsu vesz, mert egy igazi jótévő, egy gondos édes atyától kell megválnia, ki nemes jó lelkével és szerető atyai szívével örök halálra kötelezte a tanítótestület minden tagját. Végül azt kívánta, hogy még igen-igen sokáig élvezze a jól megérdemelt nyugalomát és tartson meg ezután is jóindulatában.

Az elhangzott lelkesült beszédre volt tanfelügyelőnk válaszul, megalapozottan mondott köszönetet a szeretet és tisztelet ezen őszinte nyilvánításáért visszatekintve hosszú fáradságos pályájára, kifejezte, hogy szolgálata kezdetén a községi iskolák intézménye vármegyénkben még új levén, csak küzdelemmel járt, azonban látva, hogy lelkes és munkás tanítók veszik körül, kik hivatásuk magaslátán állanak, megkönnyebbült a munka, s együtt vállaltuk a kiérdemelt eredményt s ma már hála istennek vármegyénk tanügye olyan színvonalon áll, hogy arra mindenki büszkén tekinthet. A tanítók további működéséhez sikert kívánva ezután is magát szives barátságukba ajánlotta.

Innen a testület Szabó Géza kir. tanfelügyelőhöz vonult bemutatni tiszteletre, hol szintén Lakatos Mihály elnök üdvözölte az új tanfelügyelőt, s a tanítótestület tiszteletének, hódolatának és ragaszkodásának kifejezést adva, arra kérte, hogy fogadja atyai pártfogásába s legyen meggyőződve, hogy a testület legfőbb törekvése oda fog irányulni, hogy kitartható munka és szorgalommal nagybecsű bizalmát és pártfogását kiérdemelhesse.

Új tanfelügyelőnk a testületet nagyon kegyesen fogadta és elismerőleg nyilatkozott, hogy a hagyományos szép szokáshoz híven megjelentek nála és iránta való tiszteletüknek és ragaszkodásuknak

hölgy és két férfiből alkotott zsűri tagjai 25 cm. távolságra sem tudták a szöveget széléhez közel csinált lyuk foltját felismerni.

Harmadik célja a kézimunka-tanításnak a jó izlés fejlesztése.

Bizonyos az, hogy a ki megszokja az írás, rajzolás és különösen a kézimunka gyakorlása közben a külső tisztaságot, rendet, pontosságot, az háza táján is ugyanezen dolgokra súlyt fog fektetni, de azonkívül annak lelke fogkönyebbá válik az erkölcsi tisztaság iránt is.

Nem lehet tehát eléggé hangsúlyozni, hogy a kézimunka tanításra több időt kell fordítani minden leányiskolában, úgy mint teszük ezt a zárdákban. Ezekben különben az eredmény azért is nagyobb, mint bármely más iskolákban, mert a kézimunka-tanítónót más tárgyak tanításával nem terhelik.

De mit mondjunk ahhoz, hogy a legtöbb elemi iskolában, hol tanítónó nincs, egyáltalában nem oktattnak a növendékek tú helyes használatára.

Nem tudom, ha nem volna-e lehetséges, hogy a vándortanítói állás mintájára 4—5 község, ha nem is tanítónót, de legalább egy-egy ipariskolát végzett nót alkalmazna munkatanítónói minőségben. Ez talán nem is volna oly nehéz dolog, hisz a községek nálunk Csikban igen közel esnek egymáshoz és talán a vagyoni állapot is megengedné. Ha végezt tanítókat alkalmaznának, ezek esetleg egy-egy beteg tanítót is helyettesíthetnének.

Felolvasásomat azon ohajtással végzem, vajha a kézimunka tanításra jobb napok következzenek, s ne törnék fejüket a leánygimnáziumok létesítésén, mert én azt hiszem, hogy mindenki szívesebben látja a nót harisnyakötéssel, vagy főzőkanállal kezében, mint Ciceróval, vagy Ovidiussal!

ilyen imponzans módon kifejezést adtak. A tanítótestületet kitaró munkára buzdítva, kifejezte, hogy a munkát, a szorgalmat mindig méltányolni fogja. Végül a tisztelgést szívélyes hangon megköszönte.

A tanítótestületre már az első találkozás igen kellemes benyomást tett, mert azonnal meggyőződünk, hogy egy fenkölt lelkű, magas műveltségű tanférflut nyertünk, ki a tanítóknak lelkes vezére és kegyes atyja leend, a kinek fennen lobogtatott zászlóját híven, lelkiismeretesen és lelkesedéssel fogjuk követni.

Mielőtt a gyűlés ismertetéséhez fognék örömmel említem fel, hogy becses jelenlétükkel megtisztelték a tanfelügyelő urak, Csedő István a város érdemes polgármestere, Kovács Antal iskola székü gondnok ur és a tanítókép. III. éves növendékei.

Elnök a gyűlést üdvözölvén, lelkesült megnyitó beszédében ecsetelte az egyleti működés célját és fontosságát, különösen hangsúlyozva a gyak. tanítások és azokra teendő tárgyilagos bírálatok hasznát és becsét, mely utóbbi tüntesse fel a tanításnak először fény — azután árnyaladait higgadtan és tapintatosan, ügyelve, hogy annak személyes éle ne legyen, melyet a tanácskozás egész menetén meg kell őrizni. Ezután az egyesületi közszellemet fejtegette és azt kívánta, hogy az lengje át egész egyesületi életünket állandóan s ezzel a gyűlést megnyitotta.

Olvastatott a múlt gyűlés jegyzőkönyve, mely észrevétel nélkül elfogadtatott és hitelesített.

Buzás János indítványára a jegyzőnek a gondnal szerkesztett terjedelmes jegyzőkönyv ért elismerést és köszönetet szavazott; Lakatos Mihály pedig ujjal felkérte, hogy a múlt gyűlésen fel tartalomdus jelentését a debreczeni kiállításról szíveskedjék egyik lapban közzétenni.

Ezután a gyak. tanítások bírálatát meg s a tett észrevételek után dicséretesen sikerültek nek mondattak ki.

A bírálat rendén több pedagógiai kérdést nyert tüzetes megvitatást, melyben mindenki egymás nézetét megérdemelt tiszteletben és méltánylásban részesítette, a vitaközös mindvégig a megfelelő komolyság színezetével, a higgadt tanácskozás medrében folyt, kerülve a személyeskedésnek a legkisebb jelét is. Mai gyűlésünknek igazán tanulságos részét képezte.

Lakatos Mihályné a női kézimunkáról tartott egy talpra esett, hivatott és kiváló szakavatott ságra való csinos felolvasást. Az életből merített példákkal ilusztrálva olyan szépen fejtegette az életbevágó női kézimunka tanítás célját, szükségességét és hasznát, hogy őszintén megvallva, ilyen korszerű, a gyakorlati életre kiható és talált érvekkel szépen variált felolvasást régen hallottunk. A gyűlés meg is jutalmazta felolvasónót, szünni nem akaró éljezzéssel, jegyzőkönyvileg elismerést és köszönetet szavazott és a munkát a jegyzőkönyvhöz csatolnia határozta.

Buzás János a „Három arkangyal” című mulattató hosszú költeményt szavalta el nagy tetszés között, melyért jegyzőkönyvi köszönetet határozatott.

A kiküldött bizottság az alapszabály tervezetről tett jelentést s egy kidolgozott alapszabálytervezetet és ügyrendet terjesztett elő, melyet a gyűlés tudomásul vett s annak a nagy gyűlés eléterjesztésével az elnökség megbízott.

Éltés János új tagnak bejelenti a csikgyimes-rakotyási iskolánál működő tanítót Keresztes Károlyt.

A jelen gyűlésről való kimaradások igazolásának elintézése után elnök felhívja jegyzőt, hogy az utóbbi három év alatt a tanító gyűlésekről kimaradt tanító- és tanítónők neveit olvassa fel. Mielőtt a felolvasás megkezdett volna, három indítvány is tétetett e tárgyban. András György azt indítványozta, hogy miután három év alatt előfordult többszöri mulasztást nehéz volna igazolni, határozza el a gyűlés, hogy az eddigi mulasztásoktól eltekint az jövőre az előforduló kimaradásokat szigorúan fogja elbírálni. Buzás János indítványa az, hogy mindenki szólítsassék fel, hogy a jövő gyűlésig mulasztását igazolja s a ki ezt nem tehetné, azzal szemben a miniszteri rendeletben előírt módon járjon el a gyűlés, mert másképp igen veszedelmes precedens alkottatnék.

Éltés János azon indítványt teszi, hogy az ügy komolyságánál fogva, senkivel szemben nem szabad elnézőnek lennie, mindenki ismerte kötelességét s ha pontosan mindig a jövő gyűlésen kimaradását nem igazolta, az ő hibája: mondja ki a gyűlés, hogy a ki magát mindig rendszeren a következő gyűlésig nem igazolta, a szabályrendeletben megszabott 2 frt pénzbírság hajtassék fel rajta,

Buttyán László csatlakozik az András György indítványához, mert hogy most egyszerre több mulasztásának igazolását kívánjuk, a melyre pontosan nem is emlékszünk, ez annyit tenne, hogy magunkat hazudni tanítsuk.

Elnök az indítványok felett felállással szavaztatott s a gyűlés nagy többséggel az András György és Buttyán László által megokolt indítványt fogadta el, mely szerint az eddigi mulasztások felett napirendre térünk és jövőre elnök

komoly kijelentésével megerősítve az előforduló mulasztásokkal szemben szigorúan, a szabályrendeletnek megfelelőleg fog a gyűlés eljárni.

Éltés János indítványát fentartja. Kovács Antal a meghívónak a „Népt. Lapja”-ban való közzétételét indítványozza, mely el is határozatott.

A jövő gyűlés helyéül Borzsova jelöltetett ki idejének és tárgysorozatának megállapítása az elnökségre bízott. A gyűlés jegyzőkönyvileg megköszönte, de én is itt e helyen nem mulasztatom el, hogy köszönetet és elismerést ne fejezzek ki t. Csedő István Csik-Szereda érdemes polgármesterének azon szép és a tanügyre nézve nagy fontosságú kijelentése és ígéreteért, miszerint a városi iskolánál levő hiányos felszerelés és iskolai padok, valamint az iskola minden szükségletein tőle telhető módon segíteni, illetve új és a mai kor kívánalmainak megfelelő butorzat és felszerelés beállításának érdekében mindent elkövetni legelőbb kötelességének fogja tartani, ha az iskolaszék ez iránt előterjesztést fog tenni; mert idáig nem volt alkalma látni és most sajnos győződött meg az e tekintetben mutatkozó mulasztásokról.

Valójában a várost e tekintetben nagyon sok község fölülmulta s talán elfoglaltság nélkül mondhatom, hogy iskolai padok és felszerelés dolgában a városi iskola az utólsók közé sorozható.

Elnök a tárgysorozat bevégezése után a gyűlést bezárta és a testület majdnem minden tagja a tanfelügyelő urak és polgármester urral együtt Hutter-féle vendéglőbe ebédre vonultak, hol pohárköszöntőkkel fűszerezve, a nap hátralevő részét vígan és kedélyesen töltöttük.

A tek. szerkesztő urnak vagyok Csik-Delnén, 1895. május 6-án

alázatos szolgálja:
László Péter,
jegyző.

A csiki róm. kath. tanító-egyesület alsíki fiókkörének gyűlése.

Csik-Tusnád, május 2.

A „csiki róm. kath. tanító-egyesület alsíki fiókköre ápril 30-ikán, Csik-Mindszenten Baka József elnöke alatt tartotta rendes tavaszi gyűlését

Huszonhat rendes tagon kívül jelen voltak még Márton Ferencz nyug. kir. járásbíró, mint méhészkörünk elnöke; Barta Ignác kir. ügyész, Fodor László helybeli, Lörcs Szándor szentléleki plébánosok; Ince Domokos szentgyörgyi és Tallyán Miklós tusnádi segédlelkészek, mint pártoló tagok.

A Szentlélek segítségül hívása s a szentmise áldozatnak Fodor László helybeli plébános által történt bemutatása után miatt dalkörünk férfi négyes karban énekelt lélekemelő egyházi énekeket, — Bakó Tamás és Pál Balázs helybeli tanítók gy. tanításainak meghallgatása végett az iskolatermekbe vonultunk, hol előbbi IV-ik osztályos tanítványaival a nyelvtanból, utóbbi az első osztályában a „Beszéd és értelem-gyakorlatok”-ból tanított.

Ezek befejezése után elnök a gyűlést lendületes beszéddel megnyitotta.

Olvastatott a Csik-Szentgyörgyön tartott rendes őszi gyűléséről vezetett jegyzőkönyv s észrevétel nélkül hitelesített.

A gy. tanítások zártkörben tartott bírálatát után gyűlés azokat sikerülteknek nyilvánította.

Elnök jelenti, hogy a múlt gyűlés határozata értelmében kiküldött bizottság az egyesület 1895. október 17-én Csik-Szentmártonon tartandó 25-ik évi jubilaris ünnepelésének módozataira nézve a következő programot állapította meg:

1. Tíz órakor hálaadó istentisztelet.
2. Megnyitó előtt a dalkör férfi négyes karban énekli a „Hymnuszt”.
3. Elnöki megnyitó Buzás Mihály t. kanonok által.
4. Az egyesület történetének felolvasása jegyző által.

5. Baka János üdvözlése Fodor István által; továbbá lesz ének, szavaltat és záróbeszéd, melyet Baka József tart.

A programot a gyűlés minden pontjában helybenhagyta és elfogadta s ezzel kapcsolatosan elhatározta, hogy Csik-Háromszék- és Udvarhely-megyék tanító-egyesületei az ünnepélyre meghívassanak.

A gyűlés tudomására hozza elnök azt is, hogy ugyanazon bizottság élén nagys. Buzás Mihály urnak király Ö Felsége által t. kanonokká történt kinevezetése alkalmából folyó év márczius 23-án gyűlés nevében tisztelet.

Jelenti továbbá, hogy egy héttágu bizottság Éltés Elek nyug. kir. tanfelügyelőnél bucsutiszteletét tette, mely alkalommal Szabó Géza újonnan áthelyezett kir. tanfelügyelő székfoglalása alkalmából az egyesület nevében szintén tisztelet.

Jóleső örömmel szolgált hallanunk nyug. kir. tanfelügyelő urtól, midőn a többek közt kifejezte, hogy a tanítók iránt érzett rokonszenv és tisztelete s az azokkal végzett közös működése szolgál neki legkedvesebb nyugdíj.

Szabó Géza kir. tanfelügyelő urtól pedig, hogy „én bennem a tanítóság ügyei és érdekei, mindenkör hű támogatójokra lelnek.”

Olvastattott Éltés Elek nyug. kir. tanfelügyelő átirata, melyben az egyesület tudomására hozza, hogy vallás- és közoktatásügyi miniszter ur ő nagyméltósága mult évi 64,977. számú magas rendeletével végleges nyugalomba helyeztetvén, ez alkalomból elnök és a tanítókör tagjainak őszinte köszönetét fejezi ki buzgó közreműködésükért, melyet 20 évi tanfelügyelői szolgálata alatt a megyei népoktatásügy fejlesztésében vele közreműködve, kifejtettek.

Az átiratban jelzett szíves megemlékezés köszönettel tudomásul vétetett s egyuttal zajosan kitörő helyeslés és éljenzés között kimondatott hogy nevezett kir. tanfelügyelőnek a megye tanügyi élén huzamos ideig szerzett érdemei és a tanítóikkal szemben hivatalviselése alatt folyton éreztetett s tanusított jó akaráza, humánus bánás módja s atyai szeretetért gyűlés jegyzőkönyvi hálás köszönetét nyilvánítja s hön öhajítja, hogy jól kiérdemelt nyugdíját viruló egészségben számos évekig élvezhesse.

Olvastattott a h.-lövétei kántortanító Bartalis Ferencz és Kotsag Sándor tanító — mint az egyesület egykori tagjainak — közös levele, melyben mély hálájuk és köszönetüknek adnak kifejezést elnök és az egyesület minden tagjának a szíves figyelem s csekély ugyan, de kartársi és keresztény felebaráti testvéries szeretetből származott adományokért, melyekkel a lövétei pusztító tüzvész alkalmával minden vagyonuk áldozatul esése miatt ért súlyos csapás után segítségükre sietett.

Az adakozás 8 véka buza, 51 véka rozs, 37 véka zab és 12 fnt 20 kr készpénz.

Gyűlés Bálinth György n.-kászoni kántortanítónak. — ki egyesületünknek 25 évig volt szorgalmas tagja — 49 évi buzgó működése után 250 frrtal történt nyugdíjaztatása fölött jegyzőkönyvileg fejezte ki sajnálkozását.

Elnök bemutatja Márkos Sándor szentléleki kántortanítót és Szabó Mikály kászonyfalvi tanítót mint az egyesület új tagjait.

Gyűlés örömmel üdvözli, éljenz és fogadja keblébe említett kartársait, mint leendő tagtársait.

Baka József indítványozza, hogy tekintettel a vallás- és közoktatásügyi miniszter ur ő nagyméltóságának az egyházmegyei főhatóságához 60,639. sz. a. kelt s 1895. február 12-én kiadott felhívásra — s a felekezeti tanítók javadalmának csekély voltára, — mely szerint: „Az 1893. évi 26. tcz. életbe léptetése által e nehézség el van hártva, a meenyiben az egyházi főhatóság kívánságára az elemi népiskolai tanítói javadalom 400 fnt törzsfizetésre s az öt izben való ötödéves korpótlékkal egyutt 650 fnt nyugdíjba számítandó összegre emelhető fel államségely útján — a mi bizonynyal nagyobb vonzerőt fog a tanítói pályának kölesőnőzni, mint a minövel eddig birt.

Mindezeknél fogva indítatva érzem tehát magamat azon tiszteletteljes kéreessel fordulni a főt. Főhatóságához, méltóztatassék a jelzett fontos közérdek előmozdítása céljából hathatósan támogatni a kormány törekvéseit.

Ezen, miniszter ur ő nagyméltóságának nemes lelkületéről tanuskodó felhívás méltó figyelembe vételével — tekintve eddigi nyomasztó helyzetünket — indítványozza, miszerint alattvalói hódolattal kéressék fel püspök urunk ő nagyméltósága, hogy az idézett magas miniszteri felhívást kegyesen figyelmére méltatni méltóztatassék; s egyuttal mély alázattal kéressék fel arra is, hogy ott, hol a kántortanítói fizetés a összeírás szerint együttesen 400–500 frrból, vagy ha még többet is tesz ki, tekintve leginkább öreg kartársainkat, kik amugy is nyugdíjaztatásuk esetén az 1870. év előtti szolgálati éveket elvesztették, 400 fnt törzsfizetésnek nyilvánittassék, már csak azon célból is, hogy az 1898-ban bekövetkezendő korpótlék a 400 fnt törzsfizetést találja.

Ezen indítvány általános lelkesültséggel történt elfogadása után kimondatott, hogy a nagy gyűlés elé azon kéreessel terjesztassék, miszerint annak leendő határozatából folyólag a közgyűlés elnöksége ez ügyben püspök urunk ő nagyméltóságánál a kívánt lépéseket tenné meg.

Ezzel az előirt tárgysorozat ki lévén merítve, elnök a tanítóegyesületi gyűlést bezárta,

Ugyan ez alkalommal tartotta méhészkörünk is Márton Ferencz nyug. kir. járásbíró elnöklete alatt harmadik közgyűlését, melynek élénk lefolyását Barta Ignác kir. ügyész egy igen szép felolvasással fűszerezte.

Tamás Imre.

Az ifjusági önképzőkör alapításának 25 éves évfordulója.

A csiksomlyói róm. kath. főgimnázium ifjusága folyó hó 5-én délután az intézet rajztermében nagyszámú és intelligens közönség jelenlétében ismét egy szép családi ünnepet ült. A szó szoros értelmében családi ünnepet, mert hiszen ezen „alma mater“ hallgatói és tanárai méltán tekinthetők egy oly nagy család tagjainak, kik ugyanazon célokért lelkesedve, ugyanazon érzelmek által buzditva a szeretet köteleivel vannak összekapcsolva. És azon intézmény, melynek 25 éves évfordulóját ünnepelték, szintén nagymértékben közreműködött erre

tétesenek és az ifjuság elé tűzött magas czélok minél könnyebben elérhetőek legyenek. A nagy közönség pedig, mely e középiskola ifjuságának mozgalmait éber figyelemmel kíséri és az általuk rendezett akadémiákon szíves készséggel vesz részt s jó indulatu elismerésével, nem csekély impulzust ad az ifjuság magasra törekvéséhez, szintén befoglalható e nagy család kötelékeibe.

Az ünnepélyt fél négy órakor Kassay Lajos főgimnáziumi tanár az önképzőkör jelenlegi vezetője nyitotta meg magvas, emelkedett szellemű, fordulatokban gazdag és tanulságos beszéddel. Röviden jelezte az önképzőkörök fontosságát, azután párhuzamot vont a kedvezőbb lekvésű és az itteni középiskola helyzete között s kimutatta, hogy bár szerényebb keretek között, de itt is kínálkozik elég tárgy, melyek az ifjuság e téren való munkásságának anyagot szolgálhatnak. Ezután elismeréssel és tisztelettel emlékezett meg az önképzőkör megalapítójáról, Adorján Imre nyugalmavott tanárról s végül buzditó szavakat intézett az ifjusághoz.

A megnyitót követő tapsok csillapultával felhangzott a „Szózat“, melyet az ifjusági egyes kar adott elő.

Azután Cziki István VIII. oszt. tanuló, az önképzőkör jelenlegi elnöke ült a felolvasó asztalhoz és szépen kidolgozott, terjedelmes értekezésében megvilágította az önképzőkör 25 éves multját. A felolvasásból megtanultuk, hogy a negyedszázad az ifjuság életében nem telt el nyomtalanul, hanem egy derekas munkásság képét tárja élénk, melynek eredménye több száz prózai és verses dolgozat. Ezek az ifjuság által kiadott irott lapok hasábjain és az érdemkönyvekben olvashatók. Ezután felsorolta az önképzőkörnek munkásabb tagjait, kik közül a jelenlevőket, nevezetesen: Mihály Ferencz főszolgabíró, Nagy Ferencz honvéd ezredorvos, Bartalis Ágoston megyei aljegyzőt élénken és zajosan meg is éljenzettek. Azután felsorolta az önképzőkör vezető tanárait, kik között első helyen áll Adorján Imre, utána következnek sorban Király Lajos, Mórincz Gyula, Wieder Gyula, Bodosi Lajos s jelenleg Kassay Lajos. Végül az önképzőkör jelenlegi helyzetéről és vagyoni állapotáról számolt be.

A derekas munkát jól kiérdemelt éljenek el és tapsokkal jutalmazták.

Az önképzőkör érdemkönyvében levő munkák közül kettőt adtak elő, nevezetesen Dobos Andrásnak „Öregemhez“ című humoros költeményét és Foris Péternek „Miatyánk“ című imaszert s emelkedett hangu verses dolgozatát. Az első Barta Balázs VI., a másodikat Biró Sándor V. osztályos tanuló szavaltta el igen ügyesen. Mindkettő nagy hatást keltett s különösen a Dobos András költeménye derült hangulatba hozta az egész közönséget. Ezen eredményhez a művön kívül nagyban hozzájárult a komikus előadás is.

Simon Rezső (Csongor), Sánta András (kalmár), Domokos Árpád fejedelem és Csergő Bandi (tudós) Vörösmarty „Csongor és Tünde“ című drámai költeményének II. és V. felvonásából adtak elő részleteket kiváló szakavatottsággal és nagy tanulmányra valló készütséggel. Ugy ez, valamint az Imecs János szavaltata, ki Petőfi „Sallgó“ című epó szából adott elő hosszabb részletet, méltó elismerésben részesült.

A szavaltari darabok közti közöket az ifjusági ének- és zenekar töltötte ki. „A tündér király és a hold“ című kvintett, a Czigányó dalműből választott hegedű kettős, a „Hunyadi induló“ a Lakatos Jánoska és Nagy Balázs ének kettőse, a „Szarvasbogár és rózsza“ című kvartett, továbbá Kreutzer „Imá“ ja mind arról tettek tanúságot, hogy az ifjuság e téren is helyes uton halad és tapintatosan van vezetve.

A közreműködőknek a tapsokból bőven kijutott, a közönség pedig egy pár kellemesen és élvezetesen eltöltött óra emlékével hagyta oda a szép ünnepély színterét.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Kinevezés.** Vármegyénk főispánja folyó hó 1-vel a megyei kebléi pénztárnál rendszeresített könyvelői állásra Ambrus Dénes, a központi számvevőségénél rendszeresített számtisztai állásra Balló Gábor megyei irnokokat; továbbá az ezen kinevezés által megürült két irnoki állásra Hajnóczy József rendes díjnokat és szárhegyi Fülöp Alajost, végül rendes díjnokká csikszentmártoni Kömény Istvánt nevezte ki.

— **Tanítógyűlés.** A gyergyói r. kath. tanítóegyesület évzáró adminisztratív közgyűlését f. hó 15-én a gyergyószentmiklósi polgári iskolánál tartja meg, melyre a tagokat s a tanügyi barátait ez uton is tisztelettel meghívja az elnökség. Tárgysorozat: 1. Szentmise 9 órakor. 2. A polgári iskolánál elnöki megnyitó. 3. Jegyzőkönyv felolvasása.

az egyesület pénz- és könyvtáráról. 8. Molnár Károly szavaltta. 9. Önképzőköri jelentések, melyekbe felveendő a milleniumi kiállítást illető eddigi munkálatok. 10. Indítványok. Az elnökség

— **Engedély vasutépítésre.** A kereskedelmi miniszter mult hó 20-án 22898. szám alatt gróf Eszterházy Kálmán országgyűlési képviselőnek s érlektársainak Oláh-Topliczától Borszék fűrdőig vezetendő villamos helyi érdekű vasutvonalra az előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

— **Halálozások.** Csikbánkfalvi és kotormányi Benedek Péter földbirtokos folyó hó 5-én délután 4 órakor élete 65-ik évében elhalálozott. Hült tetemeit e hó 8-án helyezik öröknyugalomra a kotormányi sirkertben. — Dániel Joákim kegyesrendi áldozár, főgimnáziumi tanár és a piaristák kolozsvári rendházának főnöke f. hó 6-án, Csikszépvízen, élete 52-ik, áldozárságának 26-ik és tanárkodásának 28-ik évében jobblétre szenderült. A kitünő hitszónok és derék tanár földi részeit f. hó 8-án délelőtt 10 órakor adják át az anyaföldnek a csikszépvízi közös temetőben. — Özv. Schiroky Károlyné szül. Klobucsár Matild f. hó 7-én reggeli 5 órakor életének 51-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt. Hült tetemeit f. hó 9-én helyezik örök nyugalomra a helybeli köztemetőben. Nyugodjanak békében!

— **Helyreigazítás.** Mult számunkban „öngyilkosság karbolsavval“ czimem közölt újdonságban tévedésből egy sajnálatos névcsere történt. Burján Albertné volt ugyanis az öngyilkos asszony, nem pedig Burján Antalné, ki még most is él s éltesse is a jó Isten sokáig. A tévedést pedig ezennel kiigazítjuk.

— **Eladó kocsis.** Egy Prohászka-féle, majdnem egész új kocsis eladó. Hol? Megmondja a kiadóhivatal.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL*.)

Nyílt kérdés a csikmegyei kereskedelmi társulat elnökségéhez.

Tisztelettel kéreznem a t. elnökséget, hogy a kereskedelmi társulatnak, és egy megtartott értekezletnek azon határozata, hogy a társulat kereskedelmi testületté alakuljon, mikor fog az elnökség által végrehajthatni? S hogy miért késik ezen valóban sürgős és fontos kérdés megoldása? Egy kereskedő.

*.) Az e rovat alatt megjelentekért csak a sajtóhatóság irányában vállal felelősséget a szerk.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. BOCSKOR BÉLA.

FŐMUNKATÁRS GYERGYÓBAN:

HOCHSCHILD LAJOS.

KIADÓ- és LAPTULAJDONOS:

GYÖRGYJAKAB MÁRTON.

NYILTTÉR*.)

Nyilatkozat.

Alattírott kijelentem, hogy Gábor Mózes csik-szt.-miklósi segédlelkész urat, a f. évi febr. hó 19-én Csik-Szt.-Miklóson megejtett gondnokválasztás alkalmával, sem később, becsületében sérteni szándékom nem volt, s ha megsértettem volna, azért a bíróság előtt töle bocsánatot kértem s ezt a nyilvánosság előtt is közléstem.

Szépvízen, 1895. május 7.

legilj. Deák Elek.

*.) E rovat alatt megjelentekért semmi felelősséget nem vállal a Szerk.

Sz. 1185—1895.

tkv.

Arverési hirdetményi kivonat.

A csikszeredai kir. törvényszék, mint telek-könyvi hatóság közli, hogy Nagy László végrehajthatónak Mihály Albert végrehajtást szenvedő elleni 56 fnt tökekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a csikszeredai kir. törvényszék területén levő és csikvacsárcsi község határára fekvő, a csikvacsárcsi 843. sz. tjkzbe A 1 alatt foglalt alább felsorolt ingatlanoknak nemcsak a végrehajtást szenvedőt illető 1/4-ed részére, hanem az 1881. évi LX. t.-cz. 156. §-ának a) pontja értelmében a Zöld János, Zöld István, Zöld Antal, Zöld Rózália, Zöld Anna, Zöld Félix, Zöld Zsuzsanna, Nagy Lászlóné szül. Mihály Mária, Sükösd Tamásné szül. Mihály Póli, Spányik Józsefné szül. Mihály Julianna, Mihály János, Mihály Ferencz, Nagy Elek, Nagy Anna, Bocskor Zsuzsa, Bocskor Polixéna, Gal Sándorné szül. Bocskor Amália, Jegesi Józsefné szül. Bocskor Mária, Nyitó Sándorné szül. Bocskor Ceczillia, Bocskor László, Szidal Károlyné szül. Bocskor Zsuzsanna, Bocskor



(a Jánosé) és Zöld Lajos társtulajdonosokat illető többi $\frac{3}{4}$ -ed részére is, vagyis az ingatlanok egészére és pedig az 5. sorsz. 1726. hrsz. a. szántóra 170 frt, a 7. sorsz. 3270. hrsz. a. szántóra 35 frt 1 kr, a 10. sorsz. 3709. hrsz. a. szántóra 40 frt 3 kr és a 12. sorsz. 5175. hrsz. a. kaszálóra 121 frt 10 krban, mint a késedelmes árverési vevők: Fodor Félix és Boeskor István által tett legmagasabb ígéretet kifejező összegekben megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1895. évi május hó 20-ik napján d. e. 9 órakor, csik-vacsárcsi községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át vagyis 17 frtot, illetve 3 frt 50 krt, 4 frtot és 12 frt 11 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bizottságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. tszék, mint telekkönyvi hatóság.
Csik-Szereda, 1895. április hó 10-én.

Csipkés,
kir. tk. bíró.

Szám 434—1894.

tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csik-szeredai kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a csik-somlyói róm. kath. iskolák pénzalapja végrehajthatónak dr. Boeskor Béla és Boeskor Kálmán végrehajtást szenvedő elleni 1200 frt tőke követelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a csik-szeredai kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság területén és Csik-Szentmiklós község határában fekvő a csik-szentmiklósi I. rész 5. sz. tjkvben végrehajtást szenvedők nevében álló A $\frac{1}{2}$ i. sorsz. 6. hrsz. a. kertre 59 frt, továbbá a 2. sorsz. 82. hrsz. a. kertre 18 frt, a 3. sorsz. 269. hrsz. a. kertre 13 frt, a 4. sorsz. 310. hrsz. a. kertre 49 frt, a 7. hrsz. 764. hrsz. a. szántóra 15 frt, a 8. sorsz. 864. hrsz. a. szántóra 17 frt, a 10. sorsz. 1069. hrsz. a. szántóra 13 frt, a 11. sorsz. 1075. 1076. hrsz. a. szántóra 68 frt, a 12. sorsz. 1079. hrsz. a. szántóra 11 frt, a 13. sorsz. 1153. hrsz. a. szántóra 16 frt, a 14. sorsz. 1247. hrsz. a. szántóra 52 frt, a 17. sorsz. 1549. hrsz. a. szántóra 8 frt, a 18. sorsz. 1569. hrsz. a. szántóra 4 frt, a 25. sorsz. 2634. hrsz. a. szántóra 11 frt, a 26. sorsz. 2737. hrsz. a. szántóra 15 frt, a 27. sorsz. 2739. hrsz. a. szántóra 13 frt, a 28. sorsz. 2783. hrsz. a. szántóra 9 frt, a 31. sorsz. 2808. hrsz. a. szántóra 31 frt, a 32. sorsz. 2824. hrsz. a. szántóra 38 frt, a 33. sorsz. 2835. hrsz. a. szántóra 8 frt, a 34. sorsz. 2856. hrsz. a. szántóra 5 frt, a 36. sorsz. 2893. hrsz. a. szántóra 12 frt, a 37. sorsz. 3047. hrsz. a. szántóra 24 frt, a 38. sorsz. 3055. hrsz. a. szántóra 17 frt, a 39. sorsz. 3289. hrsz. a. szántóra 10 frt, a 40. sorsz. 3372. 3373. hrsz. a. szántóra 14 frt, a 41. sorsz. 3476. hrsz. a. szántóra 10 frt, a 42. sorsz. 3524. hrsz. a. szántóra 20 frt, a 43. sorsz. 3584. hrsz. a. szántóra 1 frt, a 44. sorsz. 3618. hrsz. a. szántóra 7 frt, a 45. sorsz. 3823. hrsz. a. szántóra 17 frt, a 46. sorsz. 3865. hrsz. a. szántóra 8 frt, a 47. sorsz. 629—630. hrsz. a. szántóra 15 frtban megállapított kiküldési árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1895. évi június hó 12-ik napján d. e. 9 órakor Csik-Szentmiklós községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. tszék, mint telekkönyvi hatóság.
Csik-Szeredán, 1894. december 21.

Csipkés,
kir. tk. bíró.

Sz. 578.

1—2

Árverési hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy a Csik-Szentgyörgy község határában levő Csik-Szentgyörgy-Bánkfalva községek közös tulajdonát képező „Iporka” és Lovászó” nevű erdőrészekben az erdőhi vatal által lebersült és kijegyzett százazfák 15—20 cm. vastagságig 879 darab 182.13 köbméterrel 21—40 cm. vastagságig 4186 drb 3862.44 köbméterrel és 41—110 cm. vastagságig 2706 drb 13803.31 köbméter s így összesen 8071 drb 17848.13 köbméterrel Csik-Szentgyörgyön a piacon lévő

két község házána folyó évi május hó 18-án d. e. 9 órakor nyílt árverésen a többet ígérőnek elfognak adatni.

Kikiáltási ár 1785 frt, árverezni kívánók annak 10%-át az árverezés megkezdése előtt készpénzben kötelesek letenni.

Szabályszerűen szerkesztett és kellő bánatpénzzel ellátott írásbeli zárt ajánlatok is elfogadhatnak az árverés megkezdése előtt.

Az árverési feltételek a körjegyzői irodában Csik-Szentgyörgyön a hivatalos órákban megtekinthetők.

Kelt Csik-Szentgyörgyön, 1895. április 3-án.
Kánya Imre, Gergely Péter,
bíró. körjegyző.

A gyergyói járás főszolgabírójától.

Sz. 1926 1895.

k. i.

Pályázati hirdetmény.

Gy.-Ujfalu Csomafalva csoportosított 5864 lelket számláló községekben a körjegyzői állás lemondás folytán üresedésbe jövén, annak betöltésére ezennel pályázatot hirdetek. A körjegyző székhelye Gyergyó-Ujfalu, javadalmazása a két község pénztárából havi előleges részletekben fizetendő 500 frt, 60 frt lakbér és a magán munkálatokért szabályrendeletileg megállapított díjak.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t. cz. 6-ik §-ban megjelölt jegyzői oklevél, születési és honossági, valamint eddigi szolgálatairól szóló bizonyítványokkal felszerelt kérvényüket hozzám folyó év május hó 25-ig bezárólag adják be.

Gy.-Szentmiklós, 1895. április 13-án.

Nagy Tamás,
főszolgabíró.

3-3

Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy a Gál Nándor esődtömegéhez tartozó s Balánbánya községében fekvő „Alsó-belsőség” név alatt ismeretes kaszáló ingatlant s a rajta lévő csűröket a folyó évre az 1895. október 1-ig terjedő időre, Csik-Balánbányán a község házána 1895. évi május hó 13-án d. e. 9 órakor megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett haszonbérbe adom.

Csik-Rzereda, 1895. május hó 4-én.

Dr. Fejér Antal
ügyvéd.
mint a Gál Nándor esődtömege gondnoka.

Sz. 104—1895.

kib.

Hirdetmény.

A csikszereda-mindszenti törvényhatósági közut áthelyezési céljaira felhasználandó s Vincze András és neje csikszeredai lakosok tulajdonát képező 5600. és 5601. hrsz. a terület egy részének megszerzése céljából keresk. m. kir. miniszter ur 39580—1894. sz. alatt a kisajátítási eljárást elrendelvé, ezennel közhírré tétetik, hogy Csikvármegye közigazgatási bizottságának folyó ápril hó 8-án fenti sz. a. kelt határozatával a kisajátítás keresztülvitelére Madár Imre elnökle alatt dr. Fejér Antal és Nagy Sándor tagokból és Bartalis Ágost jegyzőből álló bizottság küldetett ki és a tárgyalás határnapjával folyó évi május hó 20-ika d. e. 10 óra a helyszínére kitűzetett, a kisajátítási tervrajz és összeírás Csik-Szereda város tanácsánál közszemlére kitétetett a hol azokat érdekeltek bármikor betekinthetik.

Miről összes érdekeltek oly figyelmeztetéssel értesítettek, hogy a kiküldött bizottság a kisajátítási terv megállapítása fölött akkor is ér demileg határoz, ha az érdekeltek közül senki sem jelennek meg.

Csik-Szeredán, 1895. április hó 18-án.

3-3

Madár Imre,
b. elnök.

Eladó

egy jó karban lévő gőzcséplőgépet minden hozzávalóval.

Értekezhetni, Olasztelek (Erdővidék)

3—3

Fried Adolf urnál.

A székely-udvarhelyi vasuti állomásról szállítványokat be csikszeredába, vagy címzemre intézendő feladásokat gyorsan és mérsékelt jutalék mellett eszközölk. Utánvételes szállítványoknál kizárólag az összeg előleges beküldése kívántatik. Számlák legkésőbb 8 napon belül fizetendők. Mindenemü felvilágosításokkal készséggel szolgállok. Levelek címzemre intézendők:

Gál Jánoshoz
Sz.-Udvarhely.

3—4

2777—1895.

Ai. sz.

Pályázati hirdetmény.

A vezetésem alatt álló Csikvármegyében egy 784 frt évi fizetés, 112 frt megyei segély- és 150 frt lakbér illetményvel javadalmazott szolgabírói állás — elhalálozás folytán üresedésbe jövén, felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják s az 1883. évi I. t. cz. 3. §-ában körülírt képesítéssel bírnak, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérsüket hozzám legkésőbb folyó évi május 15-ig adják be, mert később beérkezett kéresek figyelembe nem vétetnek.

A választás a törvényhatóság legközelebbi közgyűlésén fog megejtetni.
Csik-Szereda, 1895. április 22-én.

Becze Antal,
alispán.

2—3

Hirdetmény.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület tulajdonát képező, Csik-Szereda város központján fekvő ugynevezett Mikó-féle pusztá belsőség 4 vázrajz szerinti egyenként 203 □ölös, részletben önkénytes árverés alá bocsátatik. — Árverési határnapul 1895. évi május hó 22-ikének d. u. 3 órája Baktsi Gáspár csikszeredai kir. körjegyző hivatalos helyiségében kitűzetik. Az árverési feltételek alulírt egyházi gondnoknál a határnapig előzetesen is megtekinthetők.

Weér György,
ev. ref. egyh. gondnok

1—2

Speciálista
sérvkötőkben

Keleti J. cs. és kir. osztrák-magyar és belga kir. szabadalmazott sérvkötője leghibesebb orvosi autoritások által a jegjobbnak van elismerve, nem csuszik, nem gyakorol kellemetlen nyomást és rendkívül célszerű.

UJDONSÁG!!

Keleti-féle gummi sérvkötő, szabadalmazott 1894. márcz. hóban. Kintertett Brüsszelben, 1893. aranyéremmel és díszokmányokkal. A peletták teljesen a sérvhez idomíthatók, szarvasbőr védővel és biztonsági övvel.

Árak: egyoldalu 6 frt. kétoldalu 12 frt. Suspensorium, haskötő, (elastikus) gummi-görcsér harisnya, háttartó orthopediai müleges fűző, müleges lábak és kezek. GUMMI! Egyedüli képvislet Osztr.-Magyarországon a páris.

„F. Berquerand fils.”
leghibesebb gyárosnak.

Jótállás mellett valódi párisi gummi- és halbólgyag 2—6 frtig. Bouts americans 3—5 frtig. Fredeti Pessorium oclusivum Mensinga tanár szerint 1.80 5 frtig. Mintagyűjtemény uraknak 2—8 frtig.

Megrendeléseket díszkretén és gyorsan eszközöl

KELETI J., orvos sebész műszerész és cs. és kir. osztr. és magy. szabadalmazott sérvkötők gyárosa.

Budapest, IV., Koronaherzeg-utca 17. (Szervitik palotája)

1 5 Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.